

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报  
舟山市新闻传媒中心  
党报热线 13505805555

2025年8月11日 星期一 乙巳年闰六月十八  
国内统一连续出版物号:CN 33-0008  
总第23112期 今日4版



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练圆满结束

新华社北京8月10日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月9日夜间至8月10日凌晨,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练,约2.2万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第一次综合演练包括纪念大会仪式等内容,重点磨合了纪念大会全流程各要素的内部衔接,全面检验了各方组织保障和指挥运行工作,演练组织有序,达到预期目标。北京市有关方面表示,本次演练活动顺利完成,衷心感谢广大市民群众的理解支持。

### 编者按

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。即日起,本报推出“两山”理念在舟山的实践”系列报道,聚焦舟山20年来深入践行“两山”理念,持续厚植生态优势,让生态优势不断转化为发展优势、民生福祉的生动实践。

□记者 何菁

潮涌东海,碧浪拍岸。在“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年之际,舟山正以生动实践诠释着这一科学理念的深邃内涵——

听,最新消息,8月15日,中国邮政将正式发行《古树名木》特种邮票1套4枚,我市的普陀鹅耳枥荣登该系列,彰显了舟山生态保护与文化传承的成果;

看,前不久,东极海域,成群海豚跃出水面,用灵动身姿印证舟山海洋生态持续向好;

在全国168个重点城市空气质量排名中,舟山常年位居全国前列;全国首个涉海地区生态产品价值核算地方标准在这里诞生,为生态产品价值实现提供“舟山方案”……

二十年来,舟山市委、市政府一以贯之践行“两山”理念,在高水平建设海上花园城市、打响“绿色发展看舟山”的品牌征程中,勾勒出海上海岛城市的美丽图景,奏响乡村振兴的和谐乐章,在全国海洋生态文明建设中提供了可复制、可推广的鲜活样本。

### 城在海上、海在城中,海上花园城魅力四放

“真是不虚此行!”“看海听风,悠悠自得。”清晨的定海湾公园,迎来了来自长三角地区的游客。海风拂过崭新的步道,晨练的市民与嬉戏的孩童构成一幅鲜活的画卷,一定格在他们的手机中……

从“工业岸线”蜕变为“生态岸线”,定海湾的蜕变,是舟山践行“两山”理念的注脚。二十年来,舟山市委、市政府聚焦海上花园城市建设,持续推进四大工程、八大专项行动,水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的美景串珠成链。

目光从海岸线向城市转移。驱车行驶在道路上,犹如穿梭在绵延的“花廊”,两侧五彩斑斓的鲜花竞相绽放。近年来持续建设的“花海彩林”,让舟山的“山海城”公园格局更加精细。

## 逐绿前行润山海——“两山”理念在舟山的实践①



夜幕降临,位于新城的茶山浦水街被灯光点亮,小桥流水中飘着茶香和咖啡香。曾几何时,眼前的绿水潺湲还是令人头痛的“黑臭河”。我市全面推动水环境综合治理,绘就“河、湖、海”绿色发展的美好生态画卷。

在“两山”理念指引下,“生态+文旅”打开了更多的城市新空间。普陀鲁家峙的舟山市美术馆,开馆首周接待量破万,成为文化新地标;新城小干岛的日落景观,吸引年轻人专程打卡;全长43.9公里的云顶公路,串联起山海景观……

如今的舟山,生态基因已融入每一寸城市肌理。

推进城市有机更新,去年全市58处道路两侧闲置地块完成生态化改造,昔日“脏乱差”的拆迁空地变身双拥体育公园、新城郊野公园等休闲空间;定海在推进古城保护工程中,在街巷入口植入生态景观,让古城在新绿中重焕生机。

以生态转型增强民生福祉。我市聚焦城镇老旧小区改造,从定海古城街巷到普陀沈家门滨海社区,备受“城市病”困扰的老小区,通过精准的“改”、用心的“绣”,一步步焕新城市肌理,让“老居民”迎来新生活。

精细化管理为生态护航,我市试点“不扫落叶”举措,让银杏、梧桐的落叶成为季节性景观,既减少机械作业污染,又保留自然之美;建成“1+9+N”城市运行管理服务平台,实时监测空气质量、污水排放、绿化养护等数据,实现问题精准处置。

用数据说话:在全国168个重点城市空气质量排名中,舟山常年位居全国前列;去年,我市绿色出行比率达73%,全市民众生活污水集中收集率达86.45%,城乡生活垃圾分类处理率达86.1%,城市声功能区夜间达标率达94.1%……“绿色发展”理念贯穿生产生活各领域。

城在海上、海在城中,从“两山”理念到“海上花园”实景,舟山的蜕变印证着一个真理:生态是最宝贵的资源,保护生态就是保护生产力,改善生态就是发展生产力。

### 从“脏乱差”到“洁净美”,美丽乡村换新颜

晚风拂面,小溪潺潺。走进定海区新建村,青砖黛瓦、木雕花窗、老式绿皮火车、壁画墙、风情客栈等各具其美,漫步其中,仿佛画中游。新建村,这个曾经家家户户养猪的海岛村落,在“两山”理念指引下,走上了生态致富的新路子,也因此收获了“中国最美休闲乡村、国家级美丽乡村示范村、全国文明村、全国生态文化村”等多个荣誉称号,并在2019年入选联合国人居署“净零碳”乡村规划国际案例。

在距新建村不远的白泉镇米林村,前不久,250株人工繁育的风兰苗被种植在此。这是我市首次在自然林地条件下实现国家重点保护兰科植物的“基地化”回归。这里还有一片千亩杨梅林,当甬舟铁路

建设遇上古树保护难题,我市将800株古树整体迁至此,既保铁路动脉畅通,又留乡愁记忆传承。如今这里有了咖啡店、餐饮店,已然成为网红打卡点。

海岛渔村也是舟山践行“两山”理念的受益者。这个暑假,一批拨游游客徜徉在嵊泗县黄龙岛上,干净的街道、整洁的村庄、蜿蜒的沿海公路和随处可见的景观小品等,都定格在了他们的照片中。在此之前,“小小黄龙山,猪粪满沙滩”道尽了黄龙人的无奈。

二十年来,在“两山”理念指引下,我市持续推进村庄示范整治、抛荒地整治、露天粪坑整治、村容村貌整治等。经过不懈努力,诸多海岛渔村实现了华丽转身,从“脏乱差”变为“洁净美”。这些海岛渔村的蝶变,源于市委、市政府对环境治理的久久为功,更离不开对未来发展路径的清晰规划。

坚持“一村一品”“一岛一主题”,打造“花园示范村”,渔农村成了大花园。定海区小沙街道光华村的樱花吸引市民共赏美景;普陀区六横镇五星村的佛茶产业园、“土豆公社”成为暑期热门打卡地;岱山县岱东镇涂涂村上船跳区域因盐文化、徐福文化活动以及露营业态入驻,从空心村蝶变为热门地;嵊泗县五龙乡和黄龙乡部分村庄连片打造“东海五渔村”,成功晋级国家4A级旅游景区……

创新实施“小岛你好”海岛共同富裕行动,舟山小岛风貌持续提升,一大批美丽海岛靓起来。露营地东极岛、海上运动岛白沙岛、红色研学岛蚂蚁岛各具特色。

迭代省级现代化美丽乡村,去年,我市全域培育26个小城镇建设现代化美丽城镇,5个乡镇通过省级首批示范镇验收,4条共同富裕风景线实现旅游收入超2.5亿元,普陀“东海公路和随处可见的景观小品等,都定格在了他们的照片中。在此之前,“小小黄龙山,猪粪满沙滩”道尽了黄龙人的无奈。

富行动,舟山小岛风貌持续提升,一大批美丽海岛靓起来。露营地东极岛、海上运动岛白沙岛、红色研学岛蚂蚁岛各具特色。

迭代省级现代化美丽乡村,去年,我市全域培育26个小城镇建设现代化美丽城镇,5个乡镇通过省级首批示范镇验收,4条共同富裕风景线实现旅游收入超2.5亿元,普陀“东海公路和随处可见的景观小品等,都定格在了他们的照片中。在此之前,“小小黄龙山,猪粪满沙滩”道尽了黄龙人的无奈。

生态文明刻进基因,守护海岛绿色未来

前不久,台风“竹节草”肆虐海岛。台风过境,滩涂上留下了很多垃圾。海湾上,出现了一群可爱的民间滩涂志愿卫士。他们用双手为这片滩涂一寸寸拂去“尘埃”。

2017年,公益人士何力创建了舟山市千岛海洋环保公益发展中心,成为海洋净滩保卫战的重要力量。

生物多样性保护结出硕果:定海五峙山列岛成为鸟类“返乡”的生态舞台;推进金塘水獭志愿保护项目,让人与水和谐共生;保护普陀鹅耳枥,让其从“地球独子”到如今的“儿孙满堂”;以“人大+检察”之力助推中华鲟保护工作,为水中大熊猫撑起“保护伞”……舟山的生物多样性保护从科研命题变为全民行动,筑起一道流动的生态长城。

## 前七月我市新设外商投资企业增幅居全省第一

### 外商投资企业国别(地区)分布持续拓宽,覆盖15个国家和地区

□记者 虞仁珂 通讯员 黄文洁

本报讯 记者日前从市市场监管局了解到,今年1至7月,我市新设外商投资企业43户(含分支机构12户),同比增长34.38%,增幅远高于全省0.79%的平均水平,位列全省第一。新设外商投资企业注册资

本合计30882.64万美元。截至目前,我市累计实有外商投资企业786户,注册资本1518547万美元。

“今年以来,全市市场监管部门坚决贯彻落实优化营商环境政策部署,持续深化增值服务暖企行动,不断提升外国投资者来舟投资创业的便利度。”市市场监管局相

关负责人介绍,为破除外资准入壁垒,市场监管部门打出政策“组合拳”。一方面,推进长三角地区市场准入一体化建设,对已在沪苏浙皖设立外商投资企业的外国投资者,仅需提供由企业原受理地市场监管局档案部门出具的、加盖公章证明的主体资格证明复印件,即可

办理新设企业登记;另一方面,全面落实外国(地区)及港澳台自然人投资企业登记全程网办,扩大实名认证电子签名覆盖范围,实现线上身份核验、电子签名全流程电子化登记,让外资企业登记“零跑腿”成为常态,标准化规范化服务水平持续提升。

下转第3版▶

## 上周末电影《东极岛》本地排片率大幅增加

□记者 何菁

本报讯 电影《东极岛》于8月8日上映。这部取材于1942年舟山渔民营救英军战俘真实事件的影片,自官宣以来备受市民关注。为支持本地题材电影,舟山各大影城上周末加大了排片场次。

昨天下午,记者来到保利国际影城,当天该影城《东极岛》排片17场,最早场9时50分,最晚场22时20分。该影城大厅里人头攒动,有不少观众都是来观看《东极岛》的。正逢暑假,不乏亲子观影群体。走进影厅,观众们早早入座,等待影片开场。随着灯光渐暗,电影开始,现场瞬间安静下来,所有人的目光都聚焦在大屏幕上。

2个多小时里,不少观众沉浸在电影情节中,看到舟山渔民划船出海营救英军战俘的时候,一些市民红了眼眶。电影结束,记者不时听到大家讨论影片中的情节。“电影里的每一个画面都深深印在我心里,那些渔民冒着枪林弹雨去救英军战俘,他们的善良和勇敢让我

深受触动。前几天,我们东极渔民还救下了落水游客,这就是一种精神的传承,我们一定要铭记。”观众张女士眼含热泪。

记者从保利国际影城了解到,8月8日上映当天,影城《东极岛》排片率超50%,周末排片率超40%,这三天IMAX厅全部安排给了《东极岛》。“以往IMAX厅都是两部影片穿插安排,这么高的排片率也很少见,我们的排片率远远高于全国该影片的排片率,也略高于本地各大影城的平均排片率。”该影城相关负责人朱琳介绍,预计本周该影片仍将保持较高的排片率,这也是本地影城对该影片的一种支持。

“这部片子,周末上座率还是蛮高的。我们黄金场次160余个座位,上座情况维持在120-130个。”舟山影城经理董耀铭告诉记者,该影片近期排片率高达40%,这样高的排片率比较少见,“一来这是本地题材影片,我们应该大力支持;二来这部片子的宣传力度不错,8月8日在舟山举行的路演活动,进一步提升了本地的关注度。”

## “避暑+海鲜+影视IP”多重吸引力叠加

## 舟山跨海大桥车流量创今年暑期新高

□记者 陈颖丹 通讯员 姚弘

本报讯 前两天是今年东海实行特许捕捞后的首个周末,四方游客涌入舟山品尝美味海鲜。据浙江省交通集团高速公路舟山管理中心统计,8月9日0时至8月10日17时30分,舟山跨海大桥总车流量突破12万辆次。

随着东海开捕季的到来,我

市再度迎来“热辣滚烫”的暑期旅游高峰。记者昨从浙江省交通集团高速公路舟山管理中心了解到,进入7月以来,舟山跨海大桥周末单日车流量持续保持在4万~5万辆次的高位。8月9日单日车流量更是达到6.8万辆次,创今年暑期新高。

“本周末进出岛车流呈现明显高峰特征,进岛高峰主要集中在7

时至19时,返程高峰则集中在8时至22时。”舟山管理中心相关负责人分析认为,此次车流高峰主要受多重因素叠加影响,如暑期旅游避暑需求的集中释放,透骨新鲜的梭子蟹对美食爱好者的强大吸引力,以及电影《东极岛》热映带来的打卡效应。“避暑+海鲜+影视IP”的多重吸引力,让舟山成为当之无愧的旅游热门目的地。

为应对大流量,甬舟高速宁波、舟山方向根据流量实际情况提前开放硬路肩通行,动态调控可变车道,以减轻大桥的交通压力。舟山管理中心还联合高速交警等联动单位,采取了强化应急处置、智慧引导错峰、优化人力配置等多项措施,确保暑期旅游季道路安全畅通,让游客畅享“逐鲜之旅”。